

区委常委会召开会议

本报讯 7月5日,区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中共十九届中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

会议要求,深刻领悟、认真落实习近平总书记对健全全面从严治党体系作出的重要部署,推动全区党的建设各项工作不断取得新成效。要在健全组织体系上下功夫,抓好村党组织“跨村联建”“两企三新”“工业社区”等各领域党组织建设,推动党的组织有效嵌入各类社会基层组织,党的工作有效覆盖社会各类群体。要在健全教育体系上下功夫,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。要在健全监管体系上下功夫,加强纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接,强化区委巡察、专项整治,切实让特权现象和腐败问题无所遁形。要在健全制度体系上下功夫,强化制度创新

和制度供给,全方位织密制度的笼子,更好用制度管人管事。要在健全责任体系上下功夫,做深做实“四责协同”机制,强化抓班子、带队伍,督促各级党组织和广大党员干部知责、担责、履责。

会议传达了学习了6月29日市委书记刘强到济阳调研时的讲话精神。要求,要认真落实刘强同志讲话要求,按照全市“项目深化年”部署要求,全链条抓好项目谋划—落地—建设—达效—服务,为各项指标稳定增长提供坚实数据支撑。要抓好经济运行,坚决扛起稳定增长的政治责任,紧盯重点经济指标,做好6月份数据的联网直报,确保优势指标巩固提升、弱势指标努力回升。要抓好助企服务,坚持“围墙外的政府干、围墙内的政府帮”,扎实开展“要素保障”攻坚行动,抓好产业园区的基础设施建设和环境综合治理,助推企业稳产、达产、增产,为企业发展营造良好环境。要统筹防汛抗旱“两线作战”,做好极端天气应对和防汛物资储备。要抓好基

层治理,推进党群服务中心迭代升级,做好“两企三新”党建工作,强化“全科社工”培养,构建多元化基层治理新格局。要全力抓好社会稳定风险隐患专项整治,扎实开展“大走访、大调研”,认真落实领导干部公开接访、包案化解信访积案等机制,及时回应群众诉求,确保全区社会大局和谐稳定。

会议传达了学习了《中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定》,要求,提高政治站位,严格规定要求,抓好贯彻执行,提高公文处理工作的科学化、制度化、规范化水平,全力推动区委部署要求落地见效。

会议审议了区委人才工作领导小组会议议题,听取了《济南市济阳区人才链、教育链、产业链、创新链融合发展实施方案》起草情况汇报。要求,明确职责任务,坚持试点先行,强化系统推进,打造具有济阳特色的“四链”融合创新案例和示范场景。

会议还研究了其他事项。

(刘殊琪 艾传军)

济阳区:推进“智慧社区”建设 赋能数字化转型

本报讯 “智慧门禁太方便了,不用钥匙、不用刷卡,一刷脸,小区门就自动打开了。”近日,家住济南市济阳区济北街道新元社区禧福凤凰城三期的居民说。

济阳区积极推进党建引领物业数字化转型,科技赋能“智慧社区”,走出一条从“传统管理型社区”向“数字服务型社区”转变之路,呈现出满满的“智慧范儿”。作为济阳智慧社区试点之一,济北街道新元社区禧福凤凰城三期采用了天翼智慧社区平台,该平台由居民移动端、物业服务端、政府监管端3个交互端组成。

物业服务端具备物业服务、视频监控、智能监测等功能,可对电动车充电桩进行实时监控、对高空抛物行为进行高清捕捉、对水域入侵占用消防通道等行为发布警告信息,助力突发事件预防与追溯,切实提升物业服务的“质”与“效”。

如今,社区通过智慧大屏不仅可以了解小区基本信息及对外展示,同时也能对物业处理居民报修情况进行监督,甚至还可以通过AI智能监控,对重点人员和特殊群体进行监控或关注,警告信息可及时推送至社区

网格员手机,便于社区快速掌握一手事件情况。

此外,该社区还借助红色物业深耕社区治理深度,利用数字赋能提升物业服务覆盖精度,在创新发展和柔性发展中,不断校准社区治理中精细化管理、精准服务的坐标,满足居民日益增长的个性化需求,构建和谐社区。

下一步,济阳区将由点及面,继续加快推进智慧社区基础设施建设,深化智慧社区服务平台功能,完善智慧社区安全防范体系,提高安全事故防范能力,努力为辖区居民提供更加便捷、舒适、优质的生活环境。(通讯员)

“鸟界超模”黑翅长脚鹬现身济阳大寺河水库

长着大长腿、“穿”着红皮靴、身着黑袖白衣,在济阳大寺河水库,生活着一群美丽的黑翅长脚鹬。它们身姿修长,羽毛黑白相间,步伐轻盈优雅,仿佛是湖面上的芭蕾舞者。

黑翅长脚鹬被列入《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物》名录,还被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》(IUCN) 2016年 ver 3.1——无危(LC)。黑翅长脚鹬对生存环境要求高,喜好栖息于开阔平原草地中的湖泊、浅水塘和沼泽地带,它们是水生环境变化的指示性动物之一,具有重要的生态价值,它们的出现是济阳大寺河生态环境日益改善的有力见证。(齐志国)



我区加强“四个力度”推动空气质量持续改善

本报讯 我区锚定环境空气质量持续改善这一核心目标,针对大气污染防治中扬尘源、落后产能、重点行业、道路车辆四个薄弱环节,精准发力,推动辖区内空气质量不断改善。

加强扬尘源的管控力度,对全区各类建筑工程开展排查,督促施工单位严格落实扬尘防治八项管控措施,并做好问题整改和整改跟踪。进一步强化道路扬尘防治,加大洒水保洁和清扫力度,消除红色道路,坚决遏制颗粒物反弹和排名靠后态势。对全区35个工业企业物料堆场完成全封闭,落实了雾化喷淋、进出厂自动冲洗等措施。济阳新华能源实业有限公司、华能济阳生物质热电有限公司等企业完成储料棚喷雾降尘系统安装,有效减少了工业扬尘。严厉查处露天堆放易产生扬尘物料的违法行为并进行问题移交整改,今年以来已对3家物料堆场覆盖不到位情形立案处罚。

加大落后产能淘汰力度,认真执行国家产业政策,加快淘汰落后生产能力,有序开展了“散乱污”集中整治、燃煤锅炉淘汰等大气污染防治专项行动,工业企业末端治理设施不断升级,现场管理措施进一步精细化,污染源头管控取得明显成效。目前全区6家工业炉窑企业,全部完成清洁能源替代;现存燃煤机组企业一家,已完成超低排放改造;使用燃气锅炉企业42家,均按照排污许可要求开展自行监测。针对辖区涉VOCs排放企业开展现场排查,并将发现问题建立台账,采取逐一销号工作模式督促企业限期整改;对5家未完成源头替代企业已逐家进行了对接,目前均已使用燃烧式高效末端治理设施。

加强对水泥、热电等重点涉气企业的监管,利用线上线下相结合方式加大检查频次。目前,济阳新华能源实业有限公司、济南龙发新型建材有限公司处于停产状态,紧盯济阳县鸿大建材厂和华能济阳生物质热电有限公司在线监控数据,督促企业达标排放。针对辖区燃气锅炉使用情况,开展监督性检测和突击性抽检,对超标排放情况依法进行处罚。对近370家涉气单位重污染天气应急减排清单、一企一策、公示牌进行审核,发现问题200余项,逐一联系相关企业进行修订。

常态化开展渣土车综合整治,今年以来,共计开展联合执法行动30次。完成济阳辖区55家在营加油站全覆盖检查,共检查加油站243家次,确保了油气治理设施运行稳定。对7家重点用车大户开展入户抽测抽检,严查不正常使用污染控制设施等违法违规行为。完成4台老旧非道路移动机械淘汰。采取道路巡查、监控自动抓拍等措施,严查大货车违规通行城区道路的违法行为,1-5月份,查处货车违规通行2301起,监控抓拍处罚货车违规通行7341起。

下一步,我区将全面推进重污染天气、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战各项任务措施落地落地,加强区域联防联控和重污染天气应对,强化大气污染防治监督执法,帮扶企业完善治污设施,推进全区空气质量持续改善。(通讯员)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

济阳:做足“水文章” 答好生态卷

习近平总书记视察山东时指出,生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福感。习近平总书记的重要讲话,在济阳区引发热烈反响。大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,持续改善生态环境质量,提升群众幸福感获得感。

夏日的济阳生机盎然,如诗如画。徒骇河绿树葱茏、澄波湖碧碧荡漾……“水”和“绿”交相辉映,整个济阳因绿更清新、因水更灵动,“水韵济阳”的美好画卷正徐徐展开。

市民李先生:“咱们济阳的环境越来越好了,看看我们澄波湖的环境多好,只要有时间我就会来这里跑步、看看风景,非常惬意。”

济阳依水而建、因水而名、伴水而生。良好水生态是济阳打造宜居城市的点睛之笔。近年来,我区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,在做“活”做“深”水文章上下功夫,水韵济阳城市名片不断擦亮,生态环境持续改善。

据济阳区城乡水务局党组书记、局长姚敬民介绍:“河湖综合治理,是我们做好‘水文章’的一项重要举措。我们以徒骇河、大寺河等区管以上河道为重点,积极推进河道综合整治,对河道进行清淤疏浚、岸线治理,精心做好河道两岸的硬化、绿化、美化。持续推进河湖长制从‘有名有实’走向‘有力有为’,每条河流都有专人负责,提升了河湖精细化管理水平,确保了河湖生态持续优化。”

同时,我区推行“河湖长、检察长、警长+督查长、流域长”五长共治河湖管护模式,实现行政执法、刑事司法、检察监督、联系单位、流域管理机构无缝对接,构筑河湖保护共治圈。

在我区,各级河长们率先垂范,履职尽责,深入一线开展巡河工作。他们不仅关注河湖的水质、水量、水

生态等基本情况,还积极协调解决河湖管护中遇到的各类问题。检察长、警长则充分发挥法律监督和执法作用,严厉打击涉河涉湖违法行为,维护河湖秩序。督查长和流域长则通过提供专业意见和技术支持,协调处置水生态、水环境、水资源等方面涉河湖问题发现、整改情况等。在“五长制”的推动下,河湖管护和治理实现了从理论到实际、从形式到内容的真正落地,我区的河湖生态环境得到了明显改善。

为实现河道长效治理,促进河道管护工作科学化、规范化,济阳区组建了一支“最美河道守护者”——河管员队伍,作为监督、保护河湖的眼睛,持续加强河道日常管护,全区河道环境得到极大改善。

“大叔,麻烦你把垃圾倒进垃圾桶里,可不能倒在河边,这样既影响环境,又会对河水造成污染。”自从刘燕当上河管员以来,这样的话不知道已经说了多少遍,但对于她来说,只要能让家乡的水更清、景更美,说再多遍都是值得的。

每天清晨7点,巡河员刘燕都会准时出现在自己的责任河岸上,开始她一天的工作。

刘燕告诉记者:“我们除了做好河道的日常巡查外,我们还负责清除责任河段水面垃圾、漂浮物,保护好河道环境。”

话音刚落,刘燕拿出手机,对着河道拍着照片,进行信息上报,确保第一时间将河道动态“快递”给责任部门。

这就是一名巡河员的工作日常,河管员作为河流管护的一线监管力量,承担着日常管护的重要职责,是“河长制”工作的生力军。无论天气炎热还是狂风暴雨,他们始终奔忙在护河路上。在我区像刘燕这样的巡河员有140余名。作为河湖管护的“神经末梢”,河管员承担着日常管护的重要职责,是河长制工作的坚实保障。他们积极参与到河湖治理工作中,用实际行动守护着济阳

的河湖。巡河员王洪安表示:“巡河员的工作很重要,看着河道和周边环境越来越好,再苦再累也是值得的。”

水更清、城更美的可喜变化是我区扎实推进河湖治理、推行河湖长制、强化河湖管护队伍建设所取得的显著成效。近年来,我区不断创新河湖管护方式,强化管护队伍建设,河湖水系管理水平不断提高。

据济阳区城乡水务局河湖管护科室负责人张忠玉介绍,我区积极推行物业化、专业化管理机制,将河湖治理工作纳入精细化管理范畴,有力提升了河湖治理成效。物业管理团队充分发挥专业优势,制定了详细的巡查计划和保洁方案,定期对河湖进行巡查和保洁,强化宣传引导,引导居民参与到治理工作中来。通过这些措施,河湖的环境质量得到了显著提升,水质明显改善,河岸边的垃圾也得到了有效清理。

习近平总书记强调,要一起动手,共同建设和呵护美好家园。近年来,我区强化宣传引导,在全社会营造了爱河护河人人参与的浓厚氛围,建立了河湖管护志愿者队伍,吸引了很多市民群众加入其中,大家积极参与到河湖保护行动中,为保护水生态作出了积极贡献。

志愿者周传军是我区河湖管护志愿者队伍中的一员,只要一有志愿活动,他都会按时参加,他告诉记者:“爱护河湖生态,保护水环境,人人有责,更需全社会的共同努力。能够加入到志愿巡河队伍中,我非常高兴,我要通过自己的实际行动为河湖治理、环境保护尽一份力。”

志愿者在开展巡河护河的同时,还积极向群众宣传环保理念、讲解水资源保护等知识,用实际行动影响并带动更多群众参与到河湖保护中,在全区营造了爱河护河人人参与的良好氛围。

良好的水生态环境是最重要的民生福祉。我区将不断创新举措,持续做好“水文章”,守好天蓝地绿水清的生态底色,让群众尽享绿色福祉。(刘婧)